10. tétel: A polgári forradalom Magyarországon
Az április törvények és hatásai
Magyarországon a polgári átalakulás időszakát reformkornak nevezzük. A kor politikai elitje a politikai, gazdasági és társadalmi változások szükségét felismerve próbálta meg a feudális modellt békés úton átalakítani. A fő programadók Széchenyi, illetve Kossuth volt, tehát a folyamat már az 1830-as években kezdett kibontakozni. Az átalakulás apró lépésekben zajlott, a polgári átalakulásban létrejött törvények (államnyelv lett a magyar; szabad gyáralapítás joga; önkényes örökváltság – nem nemesek is rendelkezhettek birtokkal) nem voltak nagy hirderejűek.
Az utolsó, 1847-1848-as országgyűlésen sem tűntek rendszerváltozást érőnek az apró változások, ám az Európán ’48 elején végigsöprő forradalmi hullám eredményeként a liberális reformellenzéki politika vezéralakja, Kossuth egy átfogó, rendszerváltozást igénylő programot terjesztett a követek elé. A március 3-án közzétett, Kossuth-féle „Felirat javaslat” a ’47-es forradalmi nyilatkozat szellemében egy sokkal teljesebb programot fogalmazott meg: független felelős minisztérium, ősiség eltörlése, közteherviselés, népképviselet, sajtószabadság. 
A felirati javaslat a főrendek ellenállásába ütközött, ám az márciusi bécsi forradalom elhárította az akadályokat. A mindkét tábla által elfogadott felirati javaslatot március 15-én száztagú delegáció vitte Pozsonyból V. Ferdinánd elé. Ezzel párhuzamosan Pesten a radikális ifjúság próbálta a reformmozgalmat segíteni, és a felirat hírére petíciós mozgalmukat március 19 helyett már 15-én elkezdték. Az Irinyi József által megfogalmazott 12 pontot a helytartó Tanács és a városi szervek elé vitték, és a kivívták a sajtószabadságot, illetve a státuszfoglyoknak az amnesztiát, melyekre a pesti, illetve budai kormányszervek is rábólintottak. Ez a „vértelen pesti forradalom” adta az igazi, átütő erejét a felirati javaslatnak. 
A delegáció Bécsből teljes sikerrel tért vissza. V. Ferdinánd belegyezésével István nádor az ellenzék vezérét, Batthyány Lajost kérte fel kormányalapításra, és a felirati javaslat szellemében történő törvényhozás megkezdésére.

Az áprilisi törvények néven ismert törvényegyüttes márc. 18. és ápr. 7. között keletkeztek, és az előző 18 év gondolatait is megfogalmazták, hiszen már Széchenyi és Kossuth is papírra vetette reformgondolatait. Az „addig üsd a vasat, amíg meleg” helyzetben a törvényhozásnak igyekeznie kellett, hiszen az udvar hosszú távú támogatása kétséges volt.
Magyarország békés módon követelt nagyobb önállóságot, melyet az udvar támogatott, hiszen ellenkező esetben háborús helyzet alakulhatott volna ki, amely Ausztriának nem hiányzott. Így három hét alatt születtek meg azok a törvények, melyek a feudális államot polgári állammá alakították. A törvényeket 1848.ápr.11-én szentesítette V. Ferdinánd, innen ered az elnevezésük.
Az 1831-es belga alkotmány mintájára épülő 31 törvénycikk a polgári állam alapjának bizonyult, így az április törvények alkották az ország első, ’48-as polgári alkotmányát, mely az 1222-től jellemző rendi alkotmányt váltotta fel.
Április 7-én megalakult Batthyány József kormánya, amely az első független, felelős magyar minisztérium volt.
A törvénycikkek közül a 3., független, felelős magyar minisztérium létrehozásáról szóló tc. volt a legfontosabb. A minisztérium gyakorolta a végrehajtó hatalmat, és a királyi intézkedések, kinevezések, rendelkezések csak akkor voltak érvényesek, ha a Pest-Budán székelő minisztérium bármely tagja azokat ellenjegyezte. A miniszterek felelősek voltak az ellenjegyzésért, így olyan királyi intézkedés nem kerülhetett végrehajtásra, mely az aktuális törvényhozás politikájával ellenkezett – a király végrehajtó hatalma formálissá vált. A kormány létrejöttével a polgári állam hatalmi alapját biztosító alkotmányos monarchia jött létre (forrás!).
A 4. tc. a törvényhozást szabályozta, melynek új székhelye Pest lett. A megválasztott képviselők 3 évig töltik be funkciójukat, a törvényhozás pedig évenként, általában az utolsó időszakban ül össze. A királynak jogában állt az ülést elhalasztani, feloszlatni vagy éppen eltörölni – azonban ezen esetekben egy, 90 napon belüli új időpontot kell megjelölnie. Az OGY mindaddig nem volt feloszlatható, amíg a következő évi költségvetési törvényt el nem fogadták (ma is él, forrás!).
Az 5. törvénycikk az OGY-t népképviseleti alapokra helyezi, és az addigi rendi keretek helyett a népet is az alkotmány soraiba emelte, kibővítve a cenzusos választójogot. A cenzusos választójog alapján minden, legalább 20 éves és a vagyoni követelményeknek (forrás!) megfelelő felnőtt férfi választójogot kap, továbbá 24 éves korától választhatóvá válik, amennyibe magyar nyelven tud beszélni. Választójogot kapnak továbbá a vagyoni cenzusnak megfelelő, értelmiségi pályán mozgók is (pl. Petőfi). A választásra jogosultak aránya így 2-ről 8-9%ra emelkedett, amely Európában is komoly jelenség volt. A törvény szabályozta a választókerületek mandátumainak számát is.
Az ország területi egységét (Partium, Erdély) a 6-7. törvénycikk állította vissza. A további törvények a társadalmi átalakulást biztosítottak: közteherviselés, pápai tized eltörlése, ősiség törvényének megszűnése.
A 9. tc. megszüntette Magyarországon a jobbágyságot, és a földesuraknak állami kárpótlás fejében kötelező volt a jobbágyokat felszabadítani. A jobbágy a korábbi úrbéres területének tulajdonosa lesz, melyért fizetnie nem kell – így a parasztság is polgárosodik. A kérdés kényes volt, hiszen a nemesség a polgárosodás érdekében lemondott saját javaikról.
A 18.tc. a cenzúra eltörlése mellett kimondja a sajtószabadságot, ám ezt a magas kaució, illetve számos kritérium („sajtós vétségek”) korlátozta.

A 7. tc. értelmében Magyarországot és Erdélyt egyenjogúvá kellett tenni, így az addigi 4 felekezet (katolikus, görög katolikus, reformátusok, görög keletiek, lutheránusok) mellett az unitárius vallást is a szabad vallások közé emelték.
Az április törvények egy politikai nemzetben gondolkoztak, így nem tértek ki a területi autonómiákra, a nemzetiségi kérdést nem rendezték. Ez súlyos problémának bizonyult, melyet Bécs ki is használt, és a törvények „visszalopására” a nemzetiségeket fordította szembe az országgal, és főként a Délvidéken véres csaták alakulnak ki. Bár a szegedi törvényhozás 1849-ben elfogadja a nemzetiségi törvényt, amely nyelvi, illetve kulturális jogokat ad, a helyzeten már ez sem segített, Magyarország nem tudja a nemzetiségi szabadságharcok erőviszonyait megváltoztatni.
PAGE  
2

